

# ТОМСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.  
Цѣна годовому изданію пять рублей  
серебромъ съ пересылкою.

№ 17.

Подписька принимается въ редакціи  
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-  
стей, при Томской Семинаріи.

ГОДЪ 1 сентября 1893 года. XIV.

## ОТДЕЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

#### Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.

Села Луговскаго священникъ Стефанъ Марсовъ, согласно его прошенію, перемѣщенъ на должность эконома Томскаго Архіерейскаго дома, а на мѣсто его въ село Луговское переведенъ изъ села Окуловскаго священникъ Иоаннъ Марсовъ—14 августа.

— Кандидатъ богословія магистрантъ священникъ Прокопій Поповъ опредѣленъ на настоятельское мѣсто къ Семипалитинскому Знаменскому собору—16 августа, а 19 августа вовведенъ въ сань протоіерея съ порученіемъ ему должности благочиннаго № 29.

— Священникъ села Спирина Федоръ Ершевъ и Сузунскаго Иоаннъ Смирновъ переведены одинъ на мѣсто другаго—14 августа. Причетникъ села Вороновскаго Владиміръ Доброхотовъ уволенъ отъ занимаемой должности—19 августа.

— Священникъ Кузнецкаго собора Минералловъ переведенъ къ Кузнецкой Одигитріевской церкви—16 августа.

— Надзиратель Барнаульскаго духовнаго училища Иванъ Заводовскій опредѣленъ псаломщикомъ къ Томской гимназической церкви, 18 августа.

— Села Никоновского причетникъ Будаковъ уволенъ отъ занимаемой должности—23 августа.

— Феоктистъ Воскресенскій допущенъ къ исправленію должности причетника и учителя при Вознесенской Семилужной церкви — 23 августа.

— Причетникъ Маринской гимназической церкви Николай Рыжкинъ уволенъ отъ занимаемой должности—24 августа.

— Семипалатинской Воскресенской церкви священникъ Александръ Павловъ награжденъ наборенникомъ — 12 августа.

— Священникъ Василій Ястребовъ опредѣленъ къ Троицкой Барачатской церкви, благ. № 13—18 августа.

— Кончившій курсъ семинаріи Николай Марсовъ рукоположенъ во священника въ село Боровское, благ. № 20—6 августа.

— Зыряновскаго рудника священникъ Николай Соколовъ умеръ—21 августа, на мѣсто его переведенъ священникъ Усть-Каменорскаго собора Акиндинъ Правдинъ съ возложеніемъ на него должности благочиннаго № 28—26 августа.

— Причетникъ Семипалатинской Александро-Невской церкви Василій Паршуковъ умеръ—19 августа.

— Кончившій курсъ семинаріи Александръ Севастьяновъ рукоположенъ во священника къ Кузнецкому собору—22 августа, а 27 августа переведенъ на второе священническое мѣсто въ село Крахалевское.

---

### Утвержденіе въ должности церковнаго старосты.

Избранный въ должность церковнаго старосты къ градо-Томской тюрьмной Николаевской церкви Томскій купецъ Николай Ивановъ Тельныхъ Епархіальнымъ начальствомъ въ сей должности на трехлѣтіе съ 1893 по 1896 годъ утвержденъ.

---

## Отъ Томской духовной консисторії.

I. Томская Духовная Консисторія, согласно резолюції Его Преосвященства отъ 19 іюня 1893 года за № 3460, поручаетъ причтамъ городскихъ и сельскихъ церквей доставить Епархиальному Начальству свѣдѣнія, гдѣ имѣются пѣвческие хоры и не нуждаются ли кто въ такихъ лицахъ, которые могли бы заправлять хоромъ и обучать хоровому пѣнію, какое и изъ какихъ источниковъ можетъ быть назначено таковымъ вознагражденіе за труды пѣвческие.

II. Томская Духовная Консисторія, согласно резолюції Его Преосвященства, симъ объявляетъ псаломщикамъ Томской епархіи, не пожелаетъ ли кто изъ нихъ, съ умѣніемъ заправлять пѣвческимъ хоромъ, поступить на таковую же должность къ Казанской церкви села Каргатского, благочинія № 22, Каинского округа.

---

## Вакантныя мѣста къ 1 сентября 1893 года.

a) Священническія: бл. № 5—Кривошнейской Спасской; бл. № 11—Константиновской Михаило-Архангельской; бл. № 10—Чердатской Казанской; бл. № 14—Кузнецкаго собора; бл. № 18—Окуловской Вознесенской; бл. № 22—Турумовской Троицкой; бл. № 26—Сростинской Ильинской; бл. № 30—Усть-Каменогорскаго собора; бл. № 32—Сѣкисовской Богородицкой.

b) Диаконскія: бл. № 7—Смолинской Михаило-Архангельской; бл. № 13—Пестревской Богоявленской; бл. № 15—Локтевской Николаевской, Лосихинской Михаило-Архангельской; бл. № 19—Волчно Бурлинской Троицкой; бл. № 20—Боровской Николаевской; бл. № 21—Карасукской Воскресенской; бл. № 24—Солтонской Николаевской.

c) Псаломщицкія: бл. № 4—Вороновской Иннокентіевской; бл. № 5—Иштанской Троицкой; бл. № 6—Парабельской Спасской; бл. № 10—Чердатской Казанской; бл. № 11—Усманской Михайло-Архангельской; бл. № 16—Дорогинской

займки Михаило-Архангельской, Никоновской Зосимо-Савватаевской; бл. № 21—Хабаринской Троицкой; 22—Устьянцевской Успенской, Каргатской Казанской; бл. № 24—Бійской Александровской, Савиновской Покровской, Плѣшковской Покровской; бл. № 25—Быстрого Истока Ильинской, Чарышской Казанской; бл. № 27—Сверчковской Покровской; бл. № № 29—Семипалатинской Александро Невской; бл. № 30—Ульбинской Николаевской; бл. № 31—Шадринской Покровской.

---

### ОТЪ РЕДАКЦИИ

## „ТОМСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ“

Томскія Епархіальныя Вѣдомости будуть издаваться въ 1893 году (четырнадцатомъ ихъ изданія) на прежнихъ основаніяхъ, по два выпуска въ мѣсяцъ, каждый отъ 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—2-хъ печатныхъ листовъ.

Цѣна годовому изданію 5 руб. съ пересылкою.

Адресъ: въ г. Томскъ. Въ редакцію Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Недоставившіе денегъ за 1892 и 93 годы благоволять доставить ихъ въ редакцію въ непродолжительномъ времени.

---

СОДЕРЖАНИЕ: Распоряженія Епархіального Начальства. Утвержденіе въ должности церковного старосты. Отъ Томской духовной консисторіи. Отъ редакціи Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

---



# ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

## ОТЧЕТЬ

Томскаго Епархіального училищнаго Совѣта за 18<sup>91/92</sup>  
(VIII-й съ учрежденія Совѣта) учебный годъ.

(Продолженіе. См. №№ 14, 15, 16.

### IX.

#### ШКОЛЬНЫЯ БИБЛІОТЕКИ.

Правильно организованныя школьныя библіотеки съ книгами для внѣкласснаго чтенія существовали въ отчетномъ году при слѣдующихъ школахъ: при Томскомъ Архіерейскомъ домѣ (основана Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ), при Улалинской мужской школѣ (съ 1252 названій), при Бійскомъ Архіерейскомъ домѣ, при Нижне-Каменской церковно-приходской школѣ (съ 410 экземпляровъ). Во всѣ эти библіотеки ежегодно выписываются вѣкоторые духовные журналы. При другихъ школахъ хотя и не имѣлось вполнѣ устроенныхъ библіотекъ, однако почти во всѣхъ изъ нихъ имѣлся значительный запасъ книгъ и брошюре для чтенія, которыми пользовались не только дѣти, но и взрослые.

Воскресныя и праздничныя чтенія происходили при школахъ: Томскаго и Бійскаго Архіерейскихъ домовъ при непосредственномъ и самомъ живомъ участіи Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго и Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Бійскаго, при Чемалинской, Чепошской, Мыютинской, Урсульской, Кобеленской, Снѣгиревской, Барачатской, Благовѣщенской, Богословской, Березовской, Безруковской, Красноярской, Спиринской, Камышинской, Лѣгостаевской, Кипринской, Чулымской, Колыванской,

Болотинской, Кулаковской, Крохалевской, Вьюнской, Зоркаль-цевской, Барышевской, Смолинской, Кокуйской, а также при нѣкоторыхъ школахъ, находящихся въ вѣдѣніи о. наблюдателя Добросердова. По своей организаціи чтенія въ деревенскихъ школахъ велись болѣе или менѣе однообразно. Священникъ-законоучитель или завѣдующій школой выбиралъ статьи для чтенія, исключительно религіозно-нравственного содержанія и часто самъ же и читалъ или кто нибудь изъ прихожанъ—грамотный. Мѣстомъ для чтеній служили школы или, за малопомѣстительностію ея, церковь. Чтенія начинались, сопровождались и заканчивались всенароднымъ пѣніемъ священныхъ молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній. Когда чтенія происходили въ школьнѣмъ помѣщеніи, то, кроме молитвъ, ученики исполняли канты изъ сборника «Лепта» 1-я и 2-я. Устраивались чтенія обыкновенно между утреней и литургіей, въ нѣкоторыхъ же мѣстахъ при вечернѣ. На чтеніяхъ присутствовали какъ дѣти—ученики, такъ и взрослые—мужчины и женщины. Къ сожалѣнію въ отчетахъ Отдѣленій о числѣ, характерѣ, продолжительности и вліяніи чтеній нѣть свѣдѣній точныхъ и подробныхъ.

## X.

### О школахъ грамоты.

Школъ грамоты въ Томской епархій въ отчетномъ году было 155 (въ Томскомъ округѣ 17, въ Мариинскомъ—25, въ Барнаульскомъ—24, въ Кузнецкомъ—29, въ Каинскомъ—16, въ Бійскомъ—41 и въ Семипалатинской области—3).

Число учащихся въ 130 школахъ грамоты, о которыхъ доставлены свѣдѣнія въ Совѣтъ, было:

	Школъ грамоты, о числѣ учащихся въ которыхъ имѣются свѣдѣнія.	Число учащихся. Мальч.      Дѣвоч.
Томскій.	10	79      26
Мариинскій.	25	307      85
Барнаульскій	24	220      30

Кузнецкій . . . . .	8	67	20
Каинскій . . . . .	16	149	16
Бійскій . . . . .	44	831	110
Семипалатинская область . . . . .	3	83	9
А всего . . . . .	130	1736	296

Обученіемъ дѣтей въ школахъ грамоты въ отчетномъ году занимались слѣдующія лица:

Маріинскій округъ.

- 1) Примѣткинская: Протоіерей Гавріилъ Вишняковъ—окончившій курсъ семинарій, Маріинскій мѣщанинъ изъ ссыльныхъ И. Богословскій—изъ учительской семинаріи.
- 2) 1-я школа на Дальней пристани г. Маріинска: Маріинскій мѣщанинъ изъ ссыльныхъ Овопріенко-Шолковыхъ, обучавшійся въ губ. гимназіи.
- 3) 2-я школа на Дальней Пристани г. Маріинска: Маріинскій мѣщанинъ изъ ссыльныхъ М. Преображенскій, обучавшійся въ Тверскомъ землемѣро-таксаторскомъ училищѣ.
- 4) Подъельничная: Маріинскій мѣщанинъ изъ ссыльныхъ А. Словохотовъ—окончившій курсъ духовнаго училища.
- 5) Рубинская: отставной военный старшій писарь К. Сарыгинъ—изъ сельскаго училища.
- 6) Мало-Антибесская: сынъ священника А. Чижовъ—имѣетъ свидѣтельство на званіе учителя.
- 7) Тингулинская: Маріинскій мѣщанинъ изъ ссыльныхъ И. Петровъ—неокончившій курса духовной семинаріи.
- 8) Арышевская: отставной канцелярскій служитель И. Вишняковъ—обучавшійся въ кадетскомъ корпусѣ.
- 9) Колыонская: псаломщикъ Григорій Яхонтовъ—неокончившій курса духовной семинаріи.

- 10) Ижморская: отставной унтеръ-офицеръ изъ ссыльныхъ. О. Дубковъ—съ домашнимъ образованіемъ.
- 11) Кирсановская: Маріинскій мѣщанинъ изъ ссыльныхъ М. Агаревъ—съ домашнимъ образованіемъ.
- 12) Каліульская: Маріинскій мѣщанинъ В. Архангельскій—съ домашнимъ образованіемъ. (О законоучителяхъ Отдѣленіемъ въ отчетѣ не упомянуто).
- 13) Тутальская: священникъ Гавріилъ Окороковъ.
- 14) Михайловская: Маріинскій мѣщанинъ изъ ссыльныхъ В. Никандровъ—окончившій курсъ гимназіи.
- 15) Димитріевская: крестьянинъ изъ ссыльныхъ А. Бирючевъ.
- 16) Кубаевская: Маріинскій мѣщанинъ изъ ссыльныхъ Николай Антоновъ—съ домашнимъ образованіемъ.
- 17) Красноярская: Маріинскій мѣщанинъ А. Екимецкій—изъ 4. каасса Рязанской Гимназіи. (О законоучителяхъ Отдѣленіемъ свѣдѣній не доставлено).
- 18) Верхне-Чебулинская: священникъ Михаилъ Воротниковъ, псаломщикъ Мальцевъ и жена священника Воротникова.
- 19) Летяжская: Маріинскій мѣщанинъ изъ ссыльныхъ Р. Сомбурскій—окончившій курсъ духовнаго училища. (О законоучителѣ Отдѣленіемъ не упомянуто).
- 20) Камышенская: священникъ Василій Бѣляевъ, мѣщанинъ изъ ссыльныхъ Т. И.
- 21) Коробейниковская: До ноября мѣсяца 1891 года псаломщикъ Н. Троицкій—изъ 4 класса духовной семинаріи, а съ ноября священникъ Стефанъ Ильинскій—не окончившій курса духовной семинаріи.
- 22) Мало-Пичугинская: священникъ Алексѣй Мраморновъ, и. д. псаломщика—съ домашнимъ образованіемъ.
- 23) Усть-Колбинская: священникъ П. Поливановъ—окончившій курсъ духовной семинаріи, Анастасія Алексѣева—окончившая курсъ въ Томскомъ Владмірскомъ пріютѣ.

### Каинскій округъ.

24) Абрамовская: крестьянинъ (имя и фамилія въ отчетѣ Отдѣленіемъ не указаны).

25) Верхнечинская: священникъ Махаилъ Жигачевъ—окончившій курсъ духовной семинаріи, псаломщикъ В. Кузовковъ, не окончившій курса духовнаго училища.

26) Ушковская: священникъ Николай Гусевъ, діаконъ Сергѣй Лавровъ.

27) Мангазерская: Каинскій мѣщанинъ Викторъ Степановъ—неокончившій курса.

28) Ново-Троицкая: крестьянинъ изъ ссыльныхъ (фамилія и имя неизвѣстны)

29) Алексѣевская, 30) Ново-Никольская, 31) Дорофеевская,  
32) Комаровская, 33) Вараксинская, 34) Ереминская, 35) Ново-  
Ложниковская, 36) Воронинская, 37) Новочекинская, 38) Ор-  
ловская, 39) Ключевская (О законоучителяхъ и учителяхъ  
этихъ школъ грамоты Каинскимъ Отдѣленіемъ свѣдѣній не  
доставлено).

### Кузнецкій округъ.

40) Салаирская: священникъ Алек. Хитровъ—не окончив-  
шій курсъ духовной семинаріи, псаломщикъ В. Стуковъ—  
окончившій курсъ духовнаго училища.

41) Урско-Бедаревская: священникъ Василій Юрьевъ—окон-  
чившій курсъ духовнаго училища, псаломщикъ А. Поповъ—  
окончившій курсъ духовнаго училища.

42) Кольчугинская: священникъ Аѳанасій Гурьевъ—не окон-  
чившій курса духовной семинаріи, псаломщикъ Зоринъ до  
декабря мѣсяца, а съ декабря священникъ Гурьевъ.

43) Вагановская: священникъ Николай Зоринъ, не окончив-  
шій курса духовной семинаріи, псаломщикъ К. Гирсамовъ—  
съ домашнимъ образованіемъ.

44) Камыслинская: Священникъ Димитрій Шалабановъ—не окончившій курса духовной семинаріи, псаломщикъ Д. Корольковъ—имѣеть свидѣтельство на званіе учителя.

45) Драченинская: священникъ Федоръ Благонадеждинъ—не окончившій курса духовнаго училища, псаломщикъ И. Конусовъ, не окончившій курса духовнаго училища.

46) Граматеинская: обученіемъ дѣтей по Закону Божію и другимъ предметамъ занимался подъ руководствомъ священника Иоанна Добросердова Спиридонъ М.—окончившій курсъ сельской школы.

### Семипалатинской области.

47) Топольная: крестьянинъ А. Поповъ—окончившій курсъ сельской народной школы.

48) Бородулихинская: крестьянинъ И. Вакутинъ—окончившій курсъ народной школы.

49) Камышинская: уволенный въ запасъ унтеръ-офицеръ А. Вишняковъ—окончившій курсъ въ 3-хъ классномъ училищѣ (свѣдѣній о законоучителяхъ не доставлено).

О законоучителяхъ и учителяхъ школъ грамоты Томскаго и Барнаульскаго округовъ свѣдѣній не представлено Отдѣленіями этихъ округовъ. О законоучителяхъ школъ грамоты Бійскаго округа Отдѣленіе Совѣта этого округа ограничилось въ своемъ годичномъ отчетѣ лишь упоминаніемъ, что въ числѣ ихъ было 12 священниковъ (1 студентъ духовной семинаріи, 2 окончившихъ курсъ семинаріи, 1 съ домашнимъ образованіемъ, образовательный цензъ у 8 священниковъ неизвѣстенъ), 1 псаломщикъ—ноокончившій курса духовной семинаріи, 22 лица свѣтскаго званія (2 — окончившихъ курсъ Катихизаторскаго училища, 1—изъ городскаго училища, 1—изъ Барнаульскаго горнаго училища, 10—изъ начальныхъ народныхъ училищъ, 5—съ домашнимъ образованіемъ и 7-ми лицъ образование неизвѣстно). Такія же неполныя свѣдѣнія доставлены Бійскимъ Отдѣленіемъ Совѣта и объ учителяхъ школъ грамоты этого

округа: изъ представленнаго отчета Отдѣленія видно то, что обученіемъ дѣтей занимались 2 діакона (неокончившіе курса духовнаго училища), 8 псаломщиковъ (2 неокончившихъ курса духовной семинаріи, 1 окончившій курсъ Катихизаторскаго училища, 2 не окончившихъ курса духовнаго училища, 1 окончившій курсъ двухклассной церковно-приходской школы, 1 — не окончившій курса Барнаульскаго горнаго училища и 1 изъ городскаго училища), 25 свѣтскихъ лицъ (1 окончившая курсъ женской гимназіи, 2 изъ народной школы, 6-ти лицъ образованіе неизвѣстно, образовательный цензъ остальныхъ лицъ, занимавшихся обученіемъ и Закону Божію, показанъ выше).

Ближайшее наблюденіе за школами грамоты имѣли о. о. завѣдующіе, изъ которыхъ нѣкоторые не только состояли за-коноучителями, но занимались также обученіемъ дѣтей и другимъ предметамъ. Для осмотра и ревизіи школы посѣщали о. о. наблюдатели, представляли обыкновенно въ училищный Совѣтъ о результатахъ ревизіи отчеты, изъ которыхъ видно, что о. о. наблюдатели обращали особое вниманіе на эти истинно народныя школы. Такъ, они не только указывали замѣченные недостатки въ той или другой школѣ, но и давали совѣты къ устраненію ихъ, заботливо осматривали помѣщенія школъ, совѣщались съ завѣдующими школами объ изысканіи средствъ для материальнаго обезпеченія школъ, руководили неопытныхъ учителей и т. п.

Занятія въ школахъ грамоты состояли, главнымъ образомъ, въ изученіи дѣтьми молитвъ и ознакомленіи съ историческими главными событиями Ветхаго и Новаго завѣтovъ, въ чтеніи книгъ гражданской и церковной печати, въ упражненіи въ письмѣ и счислениіи, а также въ пѣніи молитвъ. Въ этихъ предѣлахъ, по словамъ отчетовъ Отдѣленій Совѣта, успѣхи обученія въ большинствѣ школъ грамоты въ отчетномъ году были удовлетворительны, нѣкоторыя же школы грамоты по успѣхамъ обученія стояли на одинаковомъ уровнѣ съ церковно-приходскими школами. Какъ въ церковно-приходскихъ школахъ

дахъ, такъ и въ школахъ грамоты на религіозно-нравственное воспитаніе дѣтей обращалось особенное вниманіе. Средства къ достиженню этого служили тѣ же, какія практиковались и по отношенію къ ученикамъ церковно-приходскихъ школъ.

Учебники и учебныя пособія въ школахъ грамоты, большою частію, употреблялись тѣ же, что и въ церковно-приходскихъ школахъ. Книги для школъ высыпались училищнымъ Совѣтомъ. Всѣ школы грамоты, за немногими исключеніями, были снабжены учебниками въ достаточномъ количествѣ. За обученіе дѣтей въ школахъ грамоты одни учителя получали жалованье отъ училищного Совѣта, другіе—отъ родителей учащихся. Такъ, въ школѣ Тайминской родители платили за каждого мальчика по 1 руб. въ мѣсяцъ, въ Пожаришинской—по 60 коп., въ Граматеинской—по 50 коп., въ Камышенской—по 40 коп., въ Бородухинской—по 30 коп., въ Абрамовской—по 25 коп. и квартира учителю, въ Мангазерской—по 4 руб. за всѣхъ учащихся, въ Ключевской и Орловской—по 50 коп. Школы: Кольчугинская и Красноярская также содержались на частныя средства, первая—на средства священника Аѳанасія Гурьева, послѣдняя на средства попечителя школы,

О помѣщеніяхъ школъ грамоты можетъ дать представленіе, впрочемъ неполное, слѣдующая таблица.

О К Р У Г А .	Сколько собствен- ныхъ школъныхъ домовъ.	Наемныхъ.	Въ частныхъ квартирахъ.	Въ церковныхъ сторожкахъ.	Удобныхъ.	Неудобныхъ.	Сколько построено новыхъ школъныхъ домовъ.	Сколько помѣще- ній гастраховано.	При сколькихъ шко- лахъ имѣются уча- тели подъ сайди и огородъ.
Томскій . . . .	1	4	1	2	4	4	—	—	—
Маріїнскій . . . .	нѣ	тѣ	—	—	—	—	—	—	—
Барнаульскій . . . .	5	—	7	8	13	7	—	—	—
Кузнецкій . . . .	—	1	1	5	2	5	—	—	—
Канискій . . . .	—	—	2	—	—	2	—	—	—
Бійскій . . . .	5	8	1	6	7	13	—	—	—
Семипал. обл. . . .	—	2	—	1	1	2	—	—	—
Итого . . . .	11	15	12	22	27	33	—	—	—

Въ концѣ отчетнаго года общество деревни Примѣткиной пожертвовало подъ школу особое зданіе, на ремонтъ котораго Братство Св. Дмитрія израсходовало 280 рублей,

(Окончаніе слѣдуетъ).

---

## О церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты Томской епархіи.

Съ окончаніемъ 1891/2 учебнаго года исполнилось восемь лѣтъ существованія въ Томской епархіи церковно-приходскихъ школъ, на основаніи Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 правилъ о сихъ школахъ.

Въ 1892 году церковно-приходскія школы въ епархіи, находясь подъ управлениемъ и попеченіемъ Преосвященнаго Макарія, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго, Епархиального Училищнаго Совѣта и его Отдѣленій, развивались количественно и утверждались качественно, по мѣрѣ увеличенія материальныхъ средствъ и развитія педагогическихъ силъ. Въ семъ году было церковно-приходскихъ школъ 134 и школъ грамоты 191, а всего 325. Учащихся въ 275 церковно-приходскихъ школахъ, о которыхъ имѣются свѣдѣнія, было 5950, или среднимъ числомъ 22 учащихся на каждую школу (18 мальчиковъ и 4 девочки). Въ числѣ учащихся было около 900 мѣщанъ, до 70 инородцевъ, до 20 духовнаго происхожденія, до 10 военныхъ и 5 купцовъ;—около 50 раскольниковъ, 5 римскокатоликовъ, 5 іудейскаго закона и 2 язычниковъ.

Судя по отчетнымъ свѣдѣніямъ Епархиального Училищнаго Совѣта и его Отдѣленій, благочинныхъ и наблюдателей церковно-приходскихъ школъ, успѣхи учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ въ общемъ нельзѧ не признать удовлетворительными, особенно если принять во вниманіе то обстоятельство, что школы эти открыты сравнительно въ недавнее время и не могли еще организоваться надлежащимъ образомъ, и что педагогическія силы еще не дошли до подобающаго имъ развитія. Въ боль-

шинствѣ сихъ школъ учащіе твердо знаютъ употребленіе и смыслъ важнѣйшихъ молитвъ, умѣютъ рассказывать событія изъ ветхо и новозавѣтной исторіи и знаютъ начатки православнаго христіанскаго катехизиса; четко читаютъ богослужебныя книги въ классѣ и въ церкви; умѣло поютъ богослужебныя пѣснопѣнія и назидательные гимны и канаты изъ «Лепты»; толково читаютъ русскія стихотворенія и передаютъ прочитанное изъ прозы; удовлетворительно пишутъ и знаютъ первыя дѣйствія ариѳметики. Правда, существуютъ школы (главнымъ образомъ въ кузнецкомъ округѣ), въ которыхъ учащіе съ трудомъ разбираютъ слова печатныхъ книгъ, неудовлетворительно знаютъ начальныя молитвы, не знаютъ пѣнія и проч. под. Но причиною этого, большею частію, служать независимо отъ другихъ обстоятельствъ, о которыхъ будетъ сказано, позднѣе начало и раннее прекращеніе школьнаго занятій; неаккуратность въ посѣщеніи школы учащимися; отрывочность занятій, вслѣдствіе отлучекъ членовъ причта для требоисправленій по приходамъ, состоящимъ изъ деревень и селъ, находящихся на значительномъ разстояніи отъ приходскихъ церквей, нерѣдко въ 50 и даже 100 и 200 верстномъ; тѣснота помѣщенія; недостаточность учебныхъ принадлежностей и т. п.; въ нѣкоторыхъ же школахъ неразвитость инородческихъ дѣтей и непониманіе ими русскаго языка. Поведеніе учащихся въ школахъ, по тѣмъ же свѣдѣніямъ, въ общемъ также утѣшительно. Этому весьма много содѣйствуетъ то добре и народное направленіе духа и строя, какіе имѣеть народная школа. Всѣ религіозно-нравственные обязанности и обычаи, какъ то: ежегодное говѣніе и исполненіе долга исповѣди и причащенія св. Таинъ, совершеніе общихъ ежедневныхъ молитвъ, участіе въ церковномъ чтеніи и пѣніи при богослуженіяхъ въ праздничные и воскресные дни, знаки уваженія и благоговѣнія къ святынѣ и проч. под. во всѣхъ школахъ выполняются учащимися не опустительно и охотно.

На ряду съ церковно-приходскими школами, какъ особый видъ церковной школы, существуютъ школы грамоты. Имѣя

ближайшимъ своимъ назначеніемъ проводить первоначальную грамотность въ народѣ, онѣ въ общемъ служатъ скромнымъ разсадникомъ церковно-русской грамотности и, по возможности, выполняютъ свое назначеніе. Такихъ школъ въ 1892 г. было въ епархіи, какъ сказано, 191.

Предметами обученія какъ въ церковно-приходскихъ школахъ, такъ и въ школахъ грамоты были тѣ, которые указаны въ Высочайше утвержденныхъ программахъ и правилахъ для тѣхъ и другихъ школъ, а именно: Законъ Божій, чтеніе, письмо, церковное пѣніе и счисленіе. Преподаются въ школахъ Законъ Божій священники, діаконы и псаломщики и главное внимание обращаютъ на то, чтобы учащіеся правильно произносили важнѣйшія христіанскія молитвы и понимали смыслъ и значение ихъ; толково рассказывали события изъ священной истории; знали начальный православный катехизисъ и церковное пѣніе. Свѣтскіе же учителя и учительницы преподаютъ предметы общаго обученія. Недостатокъ въ учебныхъ пособіяхъ восполняетъ Епархиальный училищный Совѣтъ.

Церковно-приходскія школы и школы грамоты помѣщаются въ собственныхъ домахъ, которыхъ устроено 82; наемныхъ, коихъ 9; въ 13 частныхъ квартирахъ и въ церковныхъ сторожкахъ, коихъ приспособлено для сей цѣли 35. Изъ нихъ удобныхъ помѣщеній 94 и не удобныхъ 48. Вновь выстроено въ 1892 года четыре школьныхъ помѣщенія. Изъ всѣхъ школьныхъ помѣщеній, вновь выстроенныхъ, пять застрахованы на мірской счетъ, а при 29 заведены садъ и огородъ.

Средства для содержанія церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты поступаютъ отъ 1) Епархиального училищного Совѣта; 2) противораскольническаго братства Св. Димитрія Ростовскаго на школы въ селеніяхъ и деревняхъ съ раскольническимъ населеніемъ; 3) мѣстныхъ церквей и причтовъ, городскихъ, волостныхъ и сельскихъ обществъ; 4) церковно-приходскихъ попечительствъ и 5) школьныхъ попечителей, родителей учащихся за право ученія въ вѣкоторыхъ случаихъ и частныхъ благотворителей. Всего поступило въ 1892 году

31385 руб. Изъ нихъ израсходовано 31139 руб. и осталось къ 1893 году 246 руб.

Въ октябрь—ноябрь 1892 года произведена была, по порученію Преосвященнаго, ревизія Отдѣленій Епархіального училищнаго Совѣта. Ревизія эта имѣла своимъ слѣдствіемъ указаніе и разъясненіе Отдѣленіямъ предметовъ, содѣйствующихъ болѣе успѣшной ихъ дѣятельности на пользу церковныхъ школъ епархіи; увеличеніе числа наблюдателей церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты епархіи до 35; усиленіе состава Отдѣленій Совѣта новыми членами; открытие новаго Отдѣленія Совѣта въ г. Нарымѣ. Кромѣ того рѣшено составить особую инструкцію Отдѣленіямъ Совѣта. Въ апрѣлѣ—маѣ 1893 года Преосвященнымъ Макаріемъ, Епископомъ Томскимъ и Семипалатинскимъ, обозрѣны церкви и приходы томскаго, маріинскаго, кузнецкаго, барнаульскаго и бійскаго округовъ, при чемъ обращено было особенное вниманіе на церковно-приходскія школы и школы грамоты сихъ округовъ и не оставлены были безъ вниманія школы какъ министерскія, такъ и другихъ вѣдомствъ. При обозрѣніи сихъ школъ оказалось слѣдующее.

1) *Благочиніе № 2 томскаго округа.*

*С. Калтайское.* Въ семъ селѣ церковно-приходская школа открыта 6 декабря 1891 года. Учительницей ея состоить окончившая курсъ женской гимназіи Ольга Ставская, а законоучителемъ священникъ Николай Троицкій, изъ средняго отдѣленія семинаріи. Помѣщается школа въ церковной сторожкѣ; классная комната небольшая, но чистая и свѣтлая съ четырьмя окнами; въ ней четыре ученическихъ стола и доска. Мальчиковъ было 12 и дѣвочекъ семь. Мальчики и дѣвочки принимали участіе въ пѣніи и чтеніи при богослуженіи, и на вопросы Преосвященнаго отвѣчали бойко, читали толково и объясняли начальные молитвы удовлетворительно. Выпускась правами на льготу по отбыванію воинской повинности еще не было. Попечителя при школѣ нѣть. Учебники и учебныя пособія получены изъ Епархіального училищнаго Совѣта въ достаточномъ количествѣ.

*С. Зеледневское.* Въ селѣ семъ церковно-приходская школа открыта 15 октября 1889 года. Учительницей ея состоить вдова священника Александра Чистякова, а законоучителемъ священникъ Димитріи Добросердовъ. Помѣщается школа при церковной сторожкѣ; классная комната довольно просторная и свѣтлая; въ ней шесть ученическихъ столовъ. Смежно съ классной комнатой находится комната учительницы. Обучается въ школѣ мальчиковъ 17 и дѣвочекъ 10. На испытаніи учащіеся отвѣчали по всѣмъ предметамъ довольно удовлетворительно. Ученики принимаютъ участіе въ чтеніи и пѣніи при богослуженіи подъ руководствомъ мѣстного священника, поютъ канаты изъ «Лепты». Въ минувшемъ 1892 году одинъ мальчикъ выпущенъ послѣ экзамена съ правомъ на льготу по отбыванію воинской повинности. Попечителя при школѣ нѣть, а если по школѣ какія потребности встрѣчаются, то заботами мѣстного священника, при помощи частныхъ благотворителей, онѣ восполняются. Школа содержится на средства Епархіального училищнаго Совѣта.

*Въ с. Проскоковъ* школа гражданского вѣдомства открыта 6 июля 1886 года. Учительницей ея состоить дочь томскаго мѣщанина дѣвица Марія Максимова, а законоучителемъ священникъ Николай Свѣтозаровъ. Помѣщеніе для школы наемное. Учащихся было болѣе 20 человѣкъ. Нѣкоторые изъ учениковъ принимаютъ участіе въ чтеніи и пѣніи при богослуженіи. На испытаніи ученики 3 отдѣленія отвѣчали по всѣмъ предметамъ весьма удовлетворительно; ученики 1 и 2 отдѣленій не достаточно твердо знаютъ объясненіе молитвъ. Священную исторію учили ученики только 3 отдѣленія. Въ 1892 г. выпуска не было. Попечителя въ школѣ нѣть. Учебниками школа снабжена не вполнѣ достаточно.

### *Благочиніе № 7 томскаго округа.*

*С. Титовское.* Церковно-приходская школа открыта священникомъ В. Васильевымъ 9 ноября 1887 г. Законоучителемъ состоить мѣстный священникъ, открывшій школу, а учитель-

ницей вышедшая изъ пятаго класса Томской женско йгимназіи дѣвица Таисія Голубцева. Школа помѣщается при церковной сторожкѣ въ отдѣльной комнатѣ, выстроенной на средства Епархіального училищнаго Совѣта. Учащихся въ ней 10 мальчиковъ и 2 дѣвочки, которые участвуютъ при богослуженіи въ чтеніи и пѣніи. Выпускъ со льготою по отбыванію воинской повинности былъ одинъ въ 1891 году. Попечителя при школѣ, которая содержится на средства Епархіального училищнаго Совѣта, нѣть.

*С. Лебедовское.* Церковно-приходская школа открыта священникомъ Василіемъ Поповымъ 25 ноября 1888 года. Законоучителемъ состоить священникъ, открывшій школу, а учительницей вышедшая изъ шестаго класса Томской женской гимназіи дѣвица Евгенія Ставская. Школа помѣщается при церковной сторожкѣ въ отдѣльной комнатѣ, пристроенной на средства Епархіального училищнаго Совѣта и прихожанъ, которая нынѣ замѣняетъ сгорѣвшую церковь, а обученіе дѣтей производится въ квартирѣ священника. Учащихся въ ней 10 мальчиковъ и 6 дѣвочекъ. Изъ нихъ 2 мальчика и одна дѣвочка читаютъ въ церкви часы, шестопсалміе, каѳизмы и первый часъ, а 6 мальчиковъ, съ участіемъ дѣвочекъ, поютъ всеенощное бдѣніе. Выпускъ со льготою по отбыванію воинской повинности былъ одинъ въ текущемъ году. Школа содержится на средства Епархіального училищнаго Совѣта и попечителя при ней нѣть.

*С. Тапкинское.* Церковно-приходская школа открыта 15 октября 1887 года. Законоучителемъ состоить священникъ Петръ Яковлевъ, а учительницей окончившая курсъ Епархіального женского училища дѣвица Глафира Рыжкина. Школа помѣщается въ отдѣльной комнатѣ при церковной сторожкѣ, пристроенной на средства Епархіального училищнаго Совѣта. Учениковъ въ школѣ 12 мальчиковъ и 5 дѣвочекъ, которые поютъ и читаютъ въ церкви при богослуженіи. Выпускъ со льготою по отбыванію воинской повинности было два.

Школа содержится на средства Епархиального училищного Совета и попечителя при ней нѣтъ.

*С. Зарубинское.* Въ семъ селѣ церковно-приходская школа открыта въ ноябрѣ 1887 г. Законоучителемъ состоитъ священникъ Григорій Петропавловскій, а учительницей жена псаломщика Серафима Пастакъ. Школа помѣщается въ собственномъ зданіи, довольно обширномъ и удобномъ, построенномъ на средства Епархиального училищного Совета. Учащихся въ школѣ 10 мальчиковъ и одна дѣвочка, которые поютъ и читаютъ при богослуженіи. Выпускъ со льготою по отбыванію воинской повинности не было, что зависитъ отъ родителей, прежде окончанія обученія отбирающихъ своихъ дѣтей для домашнихъ хозяйственныхъ занятій. Попечителя при школѣ, которая содержится на средства Епархиального училищного Совета, нѣтъ.

*С. Поперечно-Искитимское.* Церковно-приходская школа открыта въ январѣ 1885 года. Законоучителемъ ея состоитъ мѣстный священникъ Николай Лавровъ, а учителемъ діаконъ Александръ Димитріевъ. Школа помѣщается въ отдѣльной комнатѣ, устроенной совмѣстно съ церковной сторожкой на средства церкви. Учащихся въ ней 11 мальчиковъ, которые въ церкви поютъ и читаютъ при богослуженіи. Выпускъ со льготою по отбыванію воинской повинности былъ одинъ въ 1888 году. Попечителя при школѣ нѣть, и она содержится на средства Епархиального училищного Совета.

Въ с. Гутовскомъ школа вѣдомства Министерства Внутреннихъ Дѣлъ открыта 1873 г. Законоучителемъ состоитъ священникъ Николай Виссоновъ. Въ школѣ учащихся 37 человѣкъ, а именно: 25 мальчиковъ и 2 дѣвочекъ. На испытаніи учащихся трехъ отдѣленій отвѣчали очень хорошо. Въ церкви ученики школы поютъ все послѣдованіе литургіи и всенощенаго бдѣнія; въ пѣніи участвуетъ и мѣстный учитель школы, окончившій курсъ Омской учительской семинаріи Георгій Быковъ. Школа помѣщается въ собственномъ зданіи, построенномъ на средства крестьянъ всей Кайлинской волости. Попечителемъ

школы состоитъ крестьянинъ с. Гутова Прокопій Чахловъ. Выпуски со льготою по отбыванію воинской повинности бываютъ почти ежегодно.

Въ томъ же 1873 г. открыта школа вѣдомства Министерства Внутреннихъ Дѣлъ въ с. Усть-Сосновскомъ. Законоучителемъ ея состоитъ мѣстный протоіерей Захарія Кротковъ, а учителемъ вышедшій изъ 5 класса Томской классической гимназіи Петръ Орловъ. Школа помѣщается въ собственномъ зданіи, устроенномъ на средства крестьянъ всей волости. Учащихся въ школѣ 7 мальчиковъ и 2 дѣвочки, которые въ церкви при богослуженіи читаютъ и поютъ. Бываются выпуски учениковъ со льготою по отбыванію воинской повинности, но не ежегодно, что зависитъ не отъ учителя или законоучителя, а отъ причинъ постороннихъ, какъ, напримѣръ, болѣзни учениковъ, подлежащихъ выпускѣ, своеволія ихъ родителей, не во время отбирающихъ дѣтей своихъ на работы, бѣдности родителей, живущихъ въ деревняхъ, отстоящихъ въ далекомъ расстояніи отъ школы, и неимѣнія средствъ содержать дѣтей на мѣстѣ ея нахожденія и проч. под. Попечитель при школѣ есть, и она содержится на средства казны.

(Продолженіе будетъ).

---

## ЗАПИСКА

о состояніи раскола въ Томской епархіи и противораскольнической дѣятельности епархиального духовенства и братства Св. Дмитрія Ростовскаго.

Численность раскола и его важнѣйшия центры. Мѣры просвѣтительного дѣйствія на раскольниковъ. Результаты противораскольнической дѣятельности братства и духовенства. Причины и условія, благопріятствующія устойчивости раскола.

Численность раскольниковъ, находящихся въ предѣлахъ Томской епархіи, доходила за истекшій годъ до 80 т., такъ что въ этомъ отношеніи Томская епархія среди другихъ за-

нимаетъ одно изъ первыхъ мѣстъ. Особенно многочисленъ расколъ въ Бійскомъ округѣ, гдѣ раскольниковъ насчитывается слишкомъ 30 т. Здѣсь есть немало деревень и селъ, сплошь заселенныхъ раскольниками, и немало приходовъ, гдѣ раскольники представляютъ преобладающую часть населенія. Такъ, въ приходѣ Секисовскомъ, изъ общаго десятитысячнаго количества прихожанъ пять съ половиной тысячи падаетъ на раскольниковъ; въ приходѣ Сѣнновскомъ изъ 6500 населенниковъ только 2000 православныхъ; въ приходѣ Кабановскомъ изъ населенія въ 2600 чел. православныхъ только 700.

За округомъ Бійскимъ по количеству раскольниковъ слѣдуетъ округъ Барнаульскій, насчитывающій у себя 22 т. раскольниковъ, въ коемъ можно указать два густо населенныхъ раскольническихъ центра. Первый недалеко отъ г. Барнаула, къ сѣверо-востоку отъ него, на границѣ съ округомъ Кузнецкимъ,—по теченію р. Чумыша, въ предѣлахъ, главнымъ образомъ, волости Чумышской. Здѣсь имѣеть свое пребываніе извѣстный старообрядческій наставникъ, защитникъ перекрещенія, Иванъ Сергеевичъ Макаровъ. Вторымъ центромъ раскола въ Барнаульскомъ округѣ является такъ называемая Кулунда, т. е. Кулундинская степь. Здѣсь приходы Ребрихинскій, Ленѣковскій, Овечкинскій, Батуровскій, Корниловскій, Кипринскій и въ особенности, Тюменцевскій насчитываютъ у себя сотни и даже тысячи раскольниковъ. Сравнительно менѣе раскольниковъ въ округахъ Томскомъ, Кузнецкомъ, Каинскомъ и Маріинскомъ. Но это можно сказать лишь о раскольникахъ «открытыхъ» всѣмъ извѣстныхъ. За то въ тайгахъ Томскаго, Кузнецкаго и Маріинскаго округовъ и за не проходимыми болотами Каинскаго скрывается много раскольниковъ тайныхъ. Въ Томскомъ округѣ въ этомъ отношеніи заслуживаетъ вниманія Чулымская и Черневая тайга, а въ Каинскомъ такъ называемый «Урманъ» малодоступное, болотистое и лѣсистое мѣсто въ верховьяхъ р. Шагарки. Точное число раскольниковъ, обитающихъ здѣсь, никому неизвѣстно и опредѣлить его чрезвычайно трудно.

Въ области Семипалатинской раскольниковъ еще меньше, а въ Нарымскомъ краѣ почти нѣть совсѣмъ.

Изъ указанного количества раскольниковъ преобладающій элементъ составляютъ безпоповцы. Пріемлющихъ священство больше всего въ Барнаульскомъ округѣ, но центромъ поповщины является густо населенная деревня Выдриха, Бійского округа, гдѣ проживаетъ раскольничій лжеепископъ Меѳодій, окруженный лжепопами и лжедьяконами. Есть послѣдователи австрійского лжесвященства и въ самомъ г. Томскѣ—около 10 семействъ. Они имѣютъ у себя частную молельню при домѣ лжепопа Никиты. Въ предѣлахъ всей епархіи раскольничихъ молитвенныхъ домовъ и часовенъ насчитывается до сотни, при чёмъ только семь ихъ существуетъ на законномъ основаніи, Безпоповщинскихъ наставниковъ во всей епархіи можно насчитать болѣе 200, а разныхъ членовъ причта австрійского посвященія до 100.

Кромѣ двухъ важнѣйшихъ видовъ раскола безпоповщины и поповщины въ предѣлахъ Томской епархіи существуютъ по мѣстамъ и друггія разнаго рода секты. Такъ, въ самомъ Томскѣ и его окрестностяхъ свила себѣ гнѣздо странническая секта, во главѣ организаціи которой стоитъ одинъ богатый и извѣстный Томскій куцецъ. Изъ Змѣйногорска были получены слухи о возникновеніи среди тамошняго населенія духоборческихъ мнѣній, а въ Маріинскѣ появились субботники.

Для борьбы съ такимъ сильнымъ врагомъ Томская епархія въ минувшемъ году обладала далеко недостаточными силами. Важнѣйшій противораскольническій дѣятель епархіи—братство Св. Димитрія Ростовскаго, обладало постоянными силами для борьбы съ расколомъ всего лишь въ 36 человѣкъ. Въ томъ числѣ было 16 священниковъ, 8 псаломщиковъ, 4 миссионера-учителя и 8 начетчиковъ. Но братство надѣялось не на количество своихъ дѣятелей, хотя и не могло не сожалѣть о ихъ числѣ, сколько на цѣлесообразность примѣняемыхъ ими мѣры. Какъ ни разнообразны, въ частности, эти мѣры, но въ общемъ они имѣютъ одинъ и тотъ же характеръ, проникнуты однимъ и

тѣмъ же духомъ терпимости, христіанской любви и снисхождения къ заблуждающимся; исходятъ изъ одного общаго начала действовать на расколъ чрезъ раскрытие и уясненіе его неправоты и непогрѣшимой истинности Православной Церкви.

Объемъ дѣятельности противораскольническихъ миссіонеровъ въ смыслѣ пространственномъ былъ неодинаковъ. Дѣятельность однихъ простиралась на цѣлую епархію, деятельность другихъ на извѣстные округа, третьихъ на приходы и четвертыхъ на одно какое либо село или деревню. Дѣятельность нѣкоторыхъ въ этомъ отношеніи поражаетъ своей неутомимостью. Такова, напримѣръ, дѣятельность сотрудника братства о. Михаила Кандаурова, За истекшій годъ онъ посѣтилъ всѣ округа епархіи, объѣхавъ пространство до 10,000 верстъ и устроивъ болѣе 100 собесѣдований. Всякій невольно можетъ проникнуться глубокимъ уваженіемъ къ чисто апостольской ревности этого человѣка, видя какія трудности и непріятности приходится иногда претерпѣвать ему въ дѣлѣ своего служенія. Вотъ, напримѣръ, описаніе одной его поѣздки изъ с. Екатерининскаго до Змѣева «Я поѣхалъ изъ Екатерининска въ Змѣевъ, — пишетъ онъ, на сыропустной недѣльѣ въ среду. Былъ такой большой буранъ, что, какъ говорится, свѣту Божьяго не видать. Лошади попались измученные, съ избитыми плечами, а дорога предстояла длинная. Однако кое-какъ мы протащились благополучно верстъ двадцать. Потомъ засѣли въ «надувѣ» и промучались часа три. Едва выбились, поѣхали дальше, какъ, не доѣзжая до Змѣева всего версты 4, засѣли снова и бились до сумерекъ. Я вынужденъ былъ выйти изъ повозки и помочь ямщику вытаскивать лошадей. Измученный и промокшій до костей, я продолжалъ съ своимъ ямщикомъ путь верхомъ. Но едва отѣхали сажень 50, какъ конь увязъ подо мной въ снѣгу; мнѣ пришлось идти пѣшкомъ и вести коня снѣгомъ чуь не въ поясъ. Совсѣмъ выбился изъ силъ; шага два подойду, потомъ лягу; едва передохну, опять пойду. Такъ бились сажень 100; я до того обез силѣлъ, что, когда выбрался на дорогу, то не могъ уже сѣсть на коня. Передох-

нувъ, сѣль; но сдѣлавъ нѣсколько шаговъ, конь подо мной легъ, свалилъ и меня, порядочно помялъ и прошибъ подковой ногу». И такихъ злоключеній почтенному миссіонеру, человѣку уже престарѣлому, приходилось испытывать не одно и не два, а нѣсколько. Отличаясь неутомимой дѣятельностью и рѣдкимъ безкорыстiemъ, всестороннее знающій расколъ и основательно знакомый съ приемами противораскольнической полемики, какъ самъ вышедшій изъ раскола, о. Михаилъ снискалъ себѣ всеобщее уваженіе не только среди православнаго, но и старообрядческаго міра. Извѣстны факты, что раскольники, склонные перейти въ православіе, соглашались исполнить это лишь подъ тѣмъ непремѣннымъ условиемъ, чтобы присоединеніе ихъ совершилъ о. Михаилъ....

До сихъ поръ о. Михаилъ одинъ отправлялъ обязанности епархіального миссіонера, хотя официально и не носилъ этого званія. Но такъ какъ, въ виду многочисленности раскола и разбросанности его по епархіи, одного епархіального миссіонера далеко недостаточно, то въ минувшемъ году Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ назначены два епархіальныхъ миссіонера съ богословскимъ образованіемъ — священникъ с. Нагорнаго Иштана Арсеній Кикинъ, утвержденный 29 января 1893 г. и духовникъ духовной семинаріи о. Павелъ Соколовъ, утвержденный 18 ноября того же года. На содержаніе ихъ положено выдавать каждому по 900 руб. въ годъ жалованья изъ остатковъ 25% сбора и по 300 руб. разѣздныхъ изъ того же источника. Священникъ Соколовъ все еще состоялъ духовникомъ семинаріи и пе вступалъ въ отправленіе своихъ новыхъ обязанностей; священникъ же Кикинъ уже успѣлъ замѣтно проявить свою дѣятельность. Дѣятельность его сосредоточивалась въ округахъ Маріинскомъ и Томскомъ — въ мѣстахъ, по преимуществу, таежныхъ. О. Арсеній въ своихъ странствіяхъ по тайгѣ посѣтилъ такие раскольнические поселки, въ которыхъ никогда не бывала нога православнаго миссіонера. Принимаемый жителями ихъ на первыхъ порахъ не особенно дружелюбно, о. Арсеній умѣлъ

однако войти въ довѣріе къ нимъ, такъ что имѣть возможность устраивать съ ними бесѣды, изъ которыхъ иныя длились иногда въ продолженіе цѣлой ночи. Теперь о. Арсеній болѣе или менѣе уже достаточно знакомъ съ раскольничими насељниками Томской тайги, въ особенности съ ихъ вожаками. Его стараніями и заботами въ таежной деревнѣ Батуриной (въ 30 вер. отъ Томска), почти сплошь населенной раскольниками, отырыта православная школа. На первоначальное обзаведеніе школы Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ пожертвовано было изъ своихъ личныхъ средствъ 40 руб.; а затѣмъ школа пользуется годичнымъ пособіемъ отъ Томскаго отдѣленія братства Св. Дмитрія.

Не менѣе епархіальныхъ миссіонеровъ трудились и окружные въ предѣлахъ своихъ округовъ. Прежде весьма важнымъ препятствиемъ для ихъ дѣятельности былъ довольно ощущительный недостатокъ книгъ противораскольническаго содержанія. Нынѣ это препятствіе значительно устранино. Въ минувшемъ году всѣ церкви епархіи были приглашены Его Преосвященствомъ къ посильнымъ пожертвованіямъ на это важнѣйшее дѣло противораскольнической миссіи. Произведенный сборъ далъ возможность снабдить противораскольническими библіотеками, хотя не богатыми по количеству, но цѣнными по качеству, — 11 благочиній.

Наиболѣе широкою дѣятельностью изъ окружныхъ миссіонеровъ заявилъ себя благоч. № 18 священникъ о. Іоаннъ Смирновъ. Состоя въ приходѣ, раскинутомъ на 200 слишкомъ верстъ и обремененный къ тому же дѣлами по должности благочиннаго, онъ, однако, находилъ время, какъ самому ратовать противъ раскола, такъ и следить за дѣятельностю находящихся въ его непосредственномъ вѣдѣніи двухъ его помощниковъ — миссіонеровъ. Самымъ досросердечнымъ образомъ относясь къ раскольникамъ, являясь добрымъ помощникомъ и совѣтникомъ въ ихъ не только религіозныхъ, но и житейскихъ нуждахъ, оказывая имъ, напримѣръ, безмездно посильную медицинскую помощь, о. Іоаннъ стяжалъ себѣ со стороны раскольникомъ глу-

бокую признательность и уважение. Бесѣдуя съ помощниками о. Иоанна, въ отсутствіе послѣдняго, раскольники постоянно высказываютъ желаніе видѣть на этихъ собесѣданіяхъ самаго о. Иоанна—на бесѣды съ его помощниками смотрять лишь, какъ на предварительныя и, не прияя на нихъ къ опредѣленному рѣшенію какого либо вопроса, обыкновенно оставляютъ его на окончательный судъ о. Иоанна. Раскольники ближайшихъ деревень часто навѣщають о. Иоанна на дому и и вступаютъ съ нимъ въ самыя задушевныя домашнія бесѣды. Многіе изъ извѣстнѣйшихъ раскольничихъ вожаковъ его округа состоять съ нимъ въ дружественной перепискѣ, посвященной рѣшенію религіозныхъ разногласій. Не удивительно послѣ всего этого, что изъ общаго количества обращенныхъ въ минувшемъ году изъ раскола, около трети падаетъ на округъ о. Иоанна.

Неустанно трудится также другой окружной міссіонеръ, священникъ с. Кабановскаго, Бійскаго округа, о. Тимоѳеи Чешуинъ. Самъ вышедший изъ раскола, онъ видимо проникнуть неподдѣльнымъ и искреннимъ участіемъ къ заблужденіямъ своихъ бывшихъ собратьевъ. За каждымъ богослуженіемъ онъ обязательно предлагаетъ своимъ пасомымъ слово назиданія, въ предупрежденіе заразы гибельнымъ расколомъ, въ внѣбогослужебное время посѣщаетъ для бесѣды дома раскольниковъ или приглашаетъ ихъ съ той же цѣлью къ себѣ, часто ѻздитъ по деревнямъ своего прихода—служить тамъ вечерню, утреню и часы; говорить поученія, устраиваетъ бесѣды. Результаты его трудовъ ежегодно выражаются въ сколькими десятками присоединенныхъ.

Не оставалась равнодушной къ раскольническимъ заблужденіямъ и большая часть тѣхъ приходскихъ священниковъ, приходы коихъ заражены расколомъ. Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, было обращено усиленное вниманіе на то, чтобы священники таковыхъ приходовъ не бездѣйствовали. Замѣщая эти приходы, по возможности, людьми способными къ борьбѣ съ расколомъ. Его Преосвященство

всегда обязывалъ ихъ доставлять ему свѣдѣнія о своей противораскольнической дѣятельности. Такъ какъ большинство приходовъ съ раскольническимъ населеніемъ слишкомъ бѣдны, то, чтобы обеспечить дѣятельность ихъ причтовъ, Его Преосвященствомъ исходатайствовано предъ Св. Синодомъ разрѣшеніе перечислить сюда казенное жалованье изъ приходовъ болѣе состоятельныхъ. Много помогало также духовенству въ этой нуждѣ и братство Св. Димитрія Ростовскаго. Причтамъ нѣкоторыхъ приходовъ, какъ, напримѣръ, Катандинскому и Сорокинскому, оно давало опредѣленное годовое жалованье; а инымъ членамъ причта, смотря по нуждѣ, давало единовременныя пособія.

Поставленные въ такія условія, многіе изъ причтовъ раскольническихъ приходовъ, дѣйствительно, были неутомимыми борцами противъ раскола. Проповѣди за богослуженіемъ, внѣбогослужебныя бесѣды въ церкви, въ домѣ, на улицѣ—при всякомъ удобномъ случаѣ, раздача книгъ, брошюрокъ противораскольническаго содержанія,—вотъ мѣры, къ которымъ всегда прибегало духовенство зараженныхъ расколомъ приходовъ. Въ продолженіе св. четыредесятницы нѣкоторые священники практиковали ту мѣру, что на цѣлую седьмицу уѣзжали служить въ какую либо населенную раскольниками деревню.

Псаломщики были дѣятельными помощниками своихъ священниковъ. Какъ болѣе свободные, чѣмъ ихъ настоятели, они имѣли возможность чаще разѣзжать по деревнямъ, отправлять тамъ службы, устраивать бесѣды.

Изъ приходскихъ священниковъ, проявившихъ на поприщѣ противораскольническомъ особенно замѣтную дѣятельность, можно указать на священника с. Сѣнновскаго, Бійскаго округа, благочинія № 28, Андрея Рыбкина и священника с. Меретскаго, Барнаульскаго округа, благочинія № 20, Стефана Коchenгина; а изъ низшихъ членовъ причта—на псаломщика с. Айскаго, Бійскаго округа, благочинія № 24, Стефана Галкина. Первые неустанно проповѣдуютъ слово Божіе, какъ православнымъ, такъ и раскольникамъ и съумѣли возвбудить въ

послѣднихъ сочувствіе къ православію и любовь и уваженіе къ православному храму Божію, а послѣдній, обладая нѣкоторой способностью къ «писательству», зорко присматривается къ жизни мѣстного раскола и нерѣдко присыпаетъ въ Совѣтъ братства иногда довольно удачныя произведенія своего пера. Въ настоящее время онъ занятъ составленіемъ исторіи раскола въ его приходѣ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

---

## ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

---

— *Архипастырскія бесѣды Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго.* 24 августа въ день открытія учебныхъ занятій по духовному вѣдомству Его Преосвященство имѣлъ двѣ бесѣды: одну съ преподавателями и воспитанниками духовной семинаріи вмѣстѣ, другую съ одними преподавателями духовно-учебныхъ заведеній города. Съ намѣреніемъ преподать благословеніе, утромъ послѣ молебна Владыка прибылъ въ семинарію и предъ собравшимися въ церкви воспитанниками и ихъ наставниками произнесъ небольшую изустную рѣчъ. Призвавъ на слушателей «Божіе благословеніе», Владыка сталъ разъяснять, какую цѣль и значеніе имѣть это священное дѣйствіе. Благословеніе призываются съ цѣллю придать всей нашей жизни и дѣятельности благочестивое направлѣніе; человѣкъ, испрашивавшій его, чувствующій нужду въ немъ, тѣмъ самыемъ уже показываетъ, что его мыслями и дѣлами будетъ только то, на чёмъ можетъ почить Божественное благословеніе, т. е. богоугодное, благочестивое; отсюда же вытекаетъ и нашъ долгъ какъ можно чаще испрашивать себѣ благословеніе, такъ какъ все благочестивое, богоугодное должно прежде всего занимать наше вниманіе, овладѣвать нашими помыслами. Независимо отъ того благословеніе Божіе въ высшей степени важно и само по себѣ, какъ созидающая сила. Изъ исторіи ветхозавѣтныхъ лицъ мы знаемъ, чѣмъ было для людей

даже человѣческое благословеніе: оно давало благополучіе и счастіе въ жизни тѣмъ, кто его получалъ. Но это благословеніе было бы, разумѣется, ничто, если бы чрезъ него не сообщалась верховная Божія сила; она, Божія сила, и созидаѣтъ, усовершаетъ то, на что ниспосыпается. Чтобы начиная желанія, мысли и начинанія подверглись ея живительному дѣйствію и получили совершеніе, нужно быть достойнымъ этого, для чего прежде всего необходима вѣра. Вѣра, одна вѣра поможетъ слабому человѣку усвоить то, что въ состояніи сообщить могущество Божіей силы.

Отъ рѣчи о благословеніи Владыка перешелъ къ наставленію о необходимости частной, уединенной молитвы. О томъ же предметѣ, по порученію Владыки, говорилъ воспитанникамъ о. ректоръ семинаріи, архимандритъ Никаноръ въ довольно длинной и назидательной рѣчи передъ молебномъ. Онъ въ высшей степени основательно раскрылъ предъ воспитанниками, какъ недостаточно тѣхъ обязательныхъ двухъ молитвъ, которыя совершаются ими каждое утро и вечеръ въ церкви. Это особенно справедливо по отношенію къ утренней молитвѣ. На нее воспитанники по необходимости являются уже послѣ завтрака и чаю съ желудками, наполненными пищей, и сердцами, отягченными житейскими заботами. Въ такомъ состояніи конечно трудно весь свой духъ повергнуть къ стопамъ Господнимъ и вознести мыслю къ небесамъ. Поэтому не только достохвально, но и потребно, необходимо первую мысль по пробужденіи, первое чувство посвятить Господу и Ему же отдать утреннюю бодрость духа. Другими словами, каждый воспитанникъ, вставши съ постели и приведшій себя въ надлежащій порядокъ, долженъ прежде всего совершить молитву, какъ свою первую, самую священную обязанность дня. Вечеромъ воспитанникъ долженъ сдѣлать то же. Послѣ обязательной общей молитвы пусть онъ не торопится предать свое тѣло отдыху и сну, но еще разъ вспомнить и благоговѣйно испросить Его помощь на сонъ грядущій. Посѣтивъ семинарію лично, Преосвященный еще разъ напомнилъ воспитанникамъ отъ себя то, что было поручено сказать о. ректору. Мало одной общей молитвы, говорилъ Владыка, каждому человѣку необходима еще частная молитва. Чтобы молитва была какъ можно глубже и искренне, чтобы

она изливалась отъ всей полноты сердечной, для этого необходимо отрѣшить отъ себя все земное, необходимо уединиться. Общая молитва есть обязанность, но желательно, чтобы въ каждомъ человѣкѣ молитва сдѣлалась *потребностью*, а потребность можетъ воспитаться лишь добровольнымъ упражненіемъ. Частная молитва, совершаемая помимо обязательной, и будетъ такимъ упражненіемъ. Эти разсужденія навели Преосвященнаго на мысли о великой важности молитвы вообще. Онъ увѣщевалъ воспитанниковъ не пренебрегать этимъ дѣломъ, училъ ихъ молиться какъ можно больше, чаще и усерднѣе, при этомъ онъ предостерегалъ не поддаваться унынію, если бы просимое въ молитвѣ и не было получено тотъ-чуть. „Нужно ждать, заключилъ Владыка свои наставленія, не дни, но мѣсяцы, даже годы, и тогда послѣдствія частыхъ и усердныхъ молитвъ будутъ очевидны всякому“. Когда рѣчь была окончена, воспитанники поклонились Преосвященному до земли, и онъ сталъ благословлять ихъ каждого порознь, при ихъ общемъ пѣніи исалма „Благослови душа моя Господа“, что было сдѣлано воспитанниками по указанію самого Владыки.

Вечеромъ въ тотъ же день преподаватели семинарии и учителя училища по приглашенію Преосвященнаго собрались въ его покояхъ. Послѣ обычного привѣтствія Владыка благодарилъ корпораціи семинарии и училища за хорошую постановку учебнаго дѣла въ заведеніяхъ, гдѣ они трудятся, и выразилъ предположеніе, что, быть-можетъ, лучшаго въ этомъ отношеніи нѣть нужды и ждать; но онъ счелъ полезнымъ и благовременнымъ коснуться нѣкоторыхъ сторонъ воспитанія. Въ каждой семье, а тѣмъ болѣе заведеніи, всегда, разумѣется, возможны разныя уклоненія отъ того образца, которое старается осуществить воспитаніе. Это такъ свойственно подвижной дѣтской природѣ, съ одинаковой лѣгостью воспринимающей какъ хорошее, такъ равно и дурное. На такія уклоненія отъ воспитательного образа Преосвященный и обратилъ свое вниманіе; его продолжительная (двухчасовая) бесѣда съ учащими была почти вся посвящена разсужденіямъ о средствахъ, какъ устраниТЬ эти уклоненія. Владыка высказалъ предположеніе, что распространеніе между воспитанниками обычая частной молитвы весьма бы возвысило и обла-

городило ихъ настроение. Съ этой мыслью Преосвященного нельзя было не согласиться; оставалось только решить вопросъ, какъ достичнуть указанной цѣли. Воспитаніе учащихся ближе всего конечно касается лицъ инспекторскаго надзора, на которыхъ это дѣло возложено въ качествѣ прямой обязанности, и на первый взглядъ казалось, что имъ естественнѣе всего и поручить исполненіе намѣренія Преосвященнаго. Но здѣсь совершенно справедливо было усомнѣнно одно немаловажное затрудненіе. Лица надзора облечены властью, а потому принимать имъ слишкомъ явное и открытое участіе въ дѣлѣ, въ которомъ требуется не столько приказаніе, распоряженіе, сколько добрая воля, свободное расположеніе воспитанника, было бы едва ли цѣлесообразно. Можетъ случиться, что слова лица начальствующаго воспитанникъ пойметъ, какъ приказаніе, и лишь наружно сдѣлаетъ то, что должно вытекать изъ внутренняго расположения. Всѣдѣствие этого Преосвященный просилъ, чтобы преподаватели съ своей стороны оказывали посильное содѣйствіе въ воспитаніи лицъ, прямо на то поставленнымъ. Правда, Владыка находитъ, что у нихъ много своего прямого дѣла, требующаго немало труда, времени и вниманія. Но высшее богословское образованіе, облекающее ихъ такимъ духовнымъ авторитетомъ, какого иногда можетъ не иметь даже духовникъ семинаріи, а равно и самое обученіе въ состояніи доставить имъ много средствъ и поводовъ къ благотворному вліянію на учащихся. Такъ сказать, между дѣломъ преподаватель въ состояніи достигнуть много такого, чего иногда не удастся и систематическимъ усиленіемъ. Въ заключеніе Преосвященный просилъ пріучать воспитанниковъ къ благотворительности; съ этой цѣлью онъ совѣтовалъ завести кружку, куда бы желающіе изъ нихъ жертвовали свои посильныя приношенія.

*Архіерейскія служенія съ 16—31 августа.* 16-го, въ день Нерукотвореннаго Образа, Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви, въ сослуженіи о. архимандрита Лазаря и братіи архіерейскаго дома. Проповѣдь произнесъ о. Павелъ Соколовъ.

— 19-го, Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви, въ сослуженіи о. арх. Лазаря, священника Прокопія Попова и братіи дома.

— 22-го, въ 14 недѣлю по пятидесятницѣ, Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви, въ сослуженіи о. арх. Лазаря и священниковъ: И. Изосимова, А. Сидонскаго, В. Ушакова, К. Кондакова, Д. Троицкаго, А. Рыжкина, А. Златомрежева и П. Мамина. Предъ литургіей освящены 11-ть антиминсовъ. Проповѣдь произнесъ свящ. А. Кикинъ.

— 24-го, Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи свящ. А. Кикина и іеромонаха Исихія.

— 29 го, въ день Усѣкновенія главы Иоанна Крестителя, Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ женскомъ Иоанно-Предтеченскомъ монастырѣ, въ сослуженіи о. ректора арх. Никанора, о. арх. Лазаря, каѳедр. протоіерея Н. Малина и свящ. И. Юрьева. Предъ литургіей была совершена панихида по убіеннымъ за вѣру и отечество православнымъ воинамъ.

— 30 го, въ высокоторжественный день тезоименитства Его Императорскаго Величества, Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію и по окончаніи оной благодарственное молебствіе въ каѳедральномъ соборѣ. Сослужащими на литургіи были: о. ректоръ, арх. Никаноръ, о. арх. Лазарь и соборное духовенство. Торжественное молебствіе совершено было при участіи всего градскаго духовенства.

---

**СОДЕРЖАНИЕ:** Отчетъ Томскаго Епархіального училищнаго Совѣта. О церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты Томской епархіи. Записка о состояніи раскола въ Томской епархіи и противораскольнической дѣятельности епархіального духовенства и братства Св. Димитрія Ростовскаго.

Извѣстія и замѣтки.

---

